

# 笑容宛在 歌聲依舊

## 鄧麗君逝世21周年 歌迷追思「永遠的情人」

香港文匯報訊 據中央社報道，一代歌后、已故華人歌手鄧麗君昨日逝世21周年，不少歌迷前往新北市金寶山墓園「鄧麗君墓園 歌迷追悼永遠的情人園」追悼。現場的點唱機，播放鄧麗君膾炙人口的歌曲，遊客也輕輕地唱，向「永遠的情人」致敬。

鄧麗君有「永遠的情人」、「十億個掌聲」、「只要有華人的地方，就有鄧麗君的歌聲」等美譽，歌迷暱稱她為「小鄧」。其歌曲在華人社會、日本、東南亞等地廣泛流行和傳唱，深受民眾喜愛。

### 「筠園」成陸客必遊地

鄧麗君在1995年5月8日於泰國驟逝，讓所有喜愛她的歌迷心痛不已。21年來，每逢忌日歌迷齊聚墓園追思。開放陸客來台個人遊後，「筠園」也成為大陸觀光客的必遊景點之一。

昨日有海內外的歌迷在金寶山墓園，向鄧麗君獻花致意、合影。來自兩岸與香港的歌迷，以歌聲、鮮花、照片、CD、禮物，紀念心目中永遠的偶像巨星。歌聲「好花不常開，好景不常在，愁堆解笑眉，淚灑相思帶」也迴盪在墓園，點唱機不斷地播放膾炙人口的歌曲。

### 自小演藝技能出眾

鄧麗君誕生於雲林縣褒忠鄉的三合院，排行第四，上面有3個哥哥，是父母親唯一的女兒，後來遷居新北市蘆洲，當年的眷村，是日據時期台灣柑橋株式會社的倉庫。

鄧麗君的歌聲陪伴許多華人，鄧麗君赴日本發展前，已是紅遍東南亞的歌手，並在東洋藝能界一路過關斬將。鄧麗君小學在新北市蘆洲區蘆洲「國小」就讀，是其歌藝、學業的啟蒙學校。她7歲時，首度在蘆洲「國小」登台演唱，開啟日後的演藝人生。鄧麗君已經是蘆洲區的重要資產和回憶。

鄧麗君當年最愛吃蘆洲一家老字號的糕餅，餅舖推出葷的冬瓜香菇滷肉「麗君餅」，及蛋奶素可食的「小鄧餅」紀念鄧麗君，常有台灣民眾買來給大陸朋友當伴手禮。此外，在台北捷運蘆洲站也有鄧麗君銅像地標。



海內外的鄧麗君歌迷昨日在金寶山墓園獻花致意。中央社

## 河北大名縣：麗君故里憶麗君

香港文匯報訊 「我是河北大名人，」在數次演唱會上，鄧麗君都談及故里。然而，她在有生之年卻未能踏上家鄉的土地。21年過去了，在鄧麗君的故鄉，人們對鄧麗君的記憶並未塵封。

據新華社報道，每年5月2日，河北省邯鄲市大名縣鄧台村都要舉辦紀念鄧麗君的演唱會。每到這天，來自全國各地的「君迷」們都能讓這個寂靜的小村落熱鬧好幾天。5月2日，取自譜音「我愛你」之意。

「鄧麗君的家人曾表示，她這一生最大的遺憾就是沒有在內地舉辦過演唱會，我們對她最好的懷念就是讓她的歌聲在家鄉傳唱。」大名縣專門

做麗君文化研究的鄧子濤說。2日下午，演唱會的舞台上，大大的條幅《何日君再來——紀念鄧麗君逝世21周年演唱會》懸掛上方。演唱會正要開始，一場小雨突至，然而人群沒有絲毫亂象，伴隨著開場的鄧麗君經典歌曲《甜蜜蜜》，台下的觀眾低聲附和，沉浸其中。「現在鄧台村正在打造麗君小鎮，等建好後『君迷』們相聚紀念鄧麗君就更方便了。」鄧子濤說。當地人介紹，鄧麗君的祖輩長期在鄧台村居住，直到父輩才離開這裡。鄧子濤說：「這當中最重要的是故居建設，將圍繞鄧麗君的生平做一個完整的展現，讓麗君文化走得更遠。」

## 台博館今昔對照玩出新記憶

香港文匯報訊 據中央社報道，百年歷史古蹟的台灣博物館，配合518國際博物館日推出臉書活動，透過老照片影像與民眾實地走訪文化地景，創造「今昔對照」新記憶。

台博館前身為「台灣總督府民政部殖產局附屬博物」館（簡稱「台灣總督府博物館」），創立於1908年，1915年新館舍在二二八和平公園（前身為台北新公園）內落成啟用，是台灣歷史最悠久的博物館。1998年被指定為古蹟，現有本館、土銀展示館及南門園區。

### 藏品逾11.5萬件

目前藏品數量逾11.5萬件。藏品種類有台灣本土人文資產與自然生態物件，富歷史意義與代表性；重要藏品類別包括台灣原住民文物、台灣史前文化遺物、台灣歷史與民俗文物、東南亞與大洋洲地區南島民族文物等。

為響應518國際博物館日，台博館以今年主題「文化地景」搭配「夢幻博物館」特展蒐集的台北老照片，推出社群網站臉書（facebook）活動。民眾可透過活動酷卡上老照片局部影像，尋找到所指記憶地點，拍照後分享到官方臉書活動專頁，創造「今昔對照」新記憶。



上圖為日據時期的台博館，左圖為博館現貌。中央社

## 劉志斌內定蔡首任侍衛長

香港文匯報訊 據中社社報，「5·20」將近，台灣防務部門發言人羅紹和昨日證實，台灣準「總統」蔡英文的首任侍衛長人選內定由台灣海軍司令部參謀長劉志斌少將擔任，並預定自本月10日起隨行。

據台媒報道，劉志斌是海軍官校畢業，曾接受防務大學海軍指揮參謀學院、戰爭學院等深造教育，並歷練海軍第124艦隊艦隊長，海軍艦隊指揮部參謀長、「防務部」人事課次長室助理次長、海軍司令部副參謀長等重要職務，學經歷完整。

徐志堅與母親在青海塔爾寺留影。網上圖片

## 孝子推輪椅 陪偏癱母遊遍中國

香港文匯報訊（記者俞書、通訊員黃小玲 溫州報道）「當你老了，我希望逝去的歲月，你只剩美好；當你老了，我希望陪伴的日子，能越久越好……」從20年前開始，每逢節假日，徐志堅都會帶著母親盛芙蓉，自駕遊覽祖國大好河山。八年前，盛芙蓉因腦溢血偏癱，但徐志堅依舊堅持帶上輪椅，陪母親去看看這個世界。



20年來母子遊遍中國的山山水水。本報浙江傳真

今年45歲的徐志堅是浙江溫州人，做鋼材加工生意。雖然生意很忙，但他總是會抽空去父母家坐坐。1996年父親過世後，徐志堅發現母親越來越消沉，不再喜歡出門找人聊天。從那時起，每到節假日，徐志堅就會帶上母親出去旅行。

2008年，盛芙蓉因腦溢血身體右側偏癱，上廁所、洗澡、穿衣、吃飯，都需要旁人照料，但母子倆的腳步並沒有停下來。徐志堅把母親的行頭全部裝進了車裡，推着輪椅，繼續兩人的旅程。

徐志堅說，母親這輩子吃了很多苦，20多年前全家第一筆創業資金5萬元人民幣，就是她東奔西走借來的。「現在我條件好起來了，當然要對母親好一點。」

### 20年行走34萬公里

今年春節，徐志堅帶著母親和家人駕車從溫州出發，費時20天，一路去福建沙縣吃小吃、去貴州看千戶苗寨、去雲南昆明看紅嘴鷗、夜遊大理古城、和母親在瀘沽湖享受靜美時光……

隨著老人腿腳越來越糟糕，出行難上加難，如之前的拉薩之行，就因盛芙蓉強烈的高原反應而作罷。不過，看着旅行拍的照片，盛芙蓉都特別開心。「只要有兒子在我身邊，我去哪都不怕。」

20年來，徐志堅已經帶母親行走了34萬公里。如今，除了拉薩和黑龍江之外，母子倆已走遍了中國的山山水水。「只要她想走，我就帶她去；她走不動，我就推着、抱着她去。」

## 高校情侶公共單車作婚車



華中農業大學學子低碳婚禮用「婚車」。網上圖片

「這些孩子真會玩浪漫，剛進校的『小黃車』就被當作婚車來迎親。」華中農業大學的情侶日前進行了一場低碳婚禮，而新郎新娘的婚車就是ofobicycle共享單車平台在該校投用的黃色自行車。

7日一大早，20輛「小黃車」就被同學們繫上粉色、紫色、紅色的氣球和綵帶。一輛雙座「小黃車」則被「豪華」處理，車前張貼了囍字，還掛了些可愛的娃娃，這就是「婚車」。在同學們的「起哄」聲中，新郎李文陽領着迎親車隊成功求婚，並將新娘子抱上了「婚車」。

《長江日報》

## 「熊孩子」撕母護照險阻入境

四川成都邊防檢查站執勤業務三科日前在執行「濟州·成都」某航班的入境檢查任務時，查到一位媽媽帶五歲兒子出國旅遊，護照卻被兒子撕毀，母子倆險些入不了境。

原來，這位林女士帶着兒子在韓國濟州旅遊期間，自己的護照不小心被海水浸泡，在晾曬護照時被兒子撕掉了幾張簽證頁。林女士用膠水把被「熊孩子」撕掉的簽證頁斷面黏上，想蒙混過關。

成都邊檢站值勤科長對整件事情核實後，對林女士批評教育的同時，還是幫助她辦理了相關登記手續，按照規定准許了其入境。他同時提醒林女士，盡快換領新護照。

《成都商報》

## 長者創雷鋒文化館 藏品1.3萬件

位於浙江省金華市區八一北街1098號雷鋒文化館建館，在430平方米的空間內，已有關於雷鋒的期刊、宣傳畫、紀念章等1.3萬件藏品。昨日，在該館建館6周年之際，雷鋒生前戰友以及來自山東、江蘇、湖北等地的學雷鋒單位及藏友齊聚金華，弘揚雷鋒精神，傳遞正能量。

金華市雷鋒文化館由曹榮安老人於2010年5月8日創辦。6年來，該館每年組織開展的「學雷鋒，見行動」、「做環保，我先行」等各類活動30餘次，成為內地學雷鋒活動的重要基地之一，累計參觀人數達13.5萬餘人次。

昨日上午，「踐行雷鋒精神，做廣播雷鋒精神種子」研討會暨金華雷鋒文化館建館6



金華市雷鋒文化館的藏品。網上圖片

周年系列活動在金華市雷鋒文化館開幕。雷鋒生前所在連連長虞仁昌今年87歲，已經是第三次來到金華市雷鋒文化館了。他希

望，有朝一日，雷鋒精神能在國內各地落地生根。

### 雷鋒精神走向世界

來自喀麥隆的海爾飛是浙江師範大學的國際交換生，同時也是雷鋒文化館的一名學雷鋒宣講員。「雷鋒在我心裡是滿分人物，他不僅做了很多好事為人們樹立了榜樣，還留下了很多名言激勵着後人。就像他說過，『人的生命是有限的，可是，為人民服務是無限的，我要把有限的生命，投入到無限的為人民服務之中去。』這種服務精神無論是在中國，還是在非洲都值得弘揚。」海爾飛告訴記者，他希望通過成為一名宣講員，與中國友人一起將雷鋒精神傳遞到國際上。

■中新網



昨日，湖南張家界首屆龍蝦文化節在溪布街火宮殿舉行，一位廚師在一個直徑近2米的大鍋內展示徒手爆炒小龍蝦的絕活，吸引眾多遊客圍觀。文/圖：中通社